

美丽乡村 幸福澄迈

——澄迈美丽乡村带建设纪实



澄迈古村落如颗颗遗珠，散落在这片富饶的红土地上。

以乡村建设 促进就地城镇化

夏日的海南，天空碧蓝如洗。驱车从海口前往澄迈，就会看到现代化的乡村中散落着一间间质朴的民居，一个个具有浓郁火山岩石风情的古村落散落在公路两旁。

从2013年起，澄迈借助城镇化发展思路，提出建设三条“美丽乡村带”，整合资源对县内的乡村进行统筹规划，采取“多村统一规划，统筹联合创建”方式，让澄迈的美丽乡村成为一个整体，打造新的可经营的乡村旅游品牌。

为夯实基础，澄迈选定了老城镇、金江镇、福山镇等几个基础相对较好的特色村落，以交通道路为连接把这些乡镇的火山岩古村落、渔家风情、休闲农业观光等资源整合起来，打造了福山至桥头、永发至美亭，老城至白莲三条美丽乡村带，吸引大批游客纷至沓来。

建设美丽乡村，打造农民幸福家园，是建设国际旅游岛的重要内容。澄迈县贯彻党的十八大提出的建设美丽中国、改善人居环境的战略要求和海南省第六次党代会提出的“科学发展、绿色崛起”的战略部署，以发展“三农”（农村、农业、农民），改善农村生产、生态和生活为抓手，多措并举，全面推进“美丽乡村”建设。

澄迈县委书记杨思涛曾多次指出，澄迈要把建设“美丽乡村”与推进城乡一体化、生态文明建设、农村文化建设、可持续发展以及农民增收相结合，让澄迈的“美丽乡村”带成为一个整体性可经营的乡村旅游品牌，成为澄迈发展新的原动力。以产业支撑“美丽乡村”建设，采取“多村统一规划，统筹联合创建”的方式，统筹各村路网、林网、供水网、电网、通讯管网、垃圾处理网、污水治理网等一体化建设，合理规划布局新型农业产业带和乡村旅游带。



完善基础设施 夯实乡村发展基础

澄迈县老城镇罗驿古村内绿意环绕，屋舍俨然，阡陌交通。曲径通幽的田园小道，古色古香的老屋，绿叶红花点缀的石阶小巷，让这座静谧的小村庄美不胜收。这个依照云南丽江古城规划而建成的小村庄，在经过美丽乡村的规划整治后，已经脱胎换骨，成为如今澄迈乡村休闲游的高人气景点。

自2013年开始，澄迈加快编制全县的村镇建设规划，科学引导美丽乡村建设。结合新型城镇化建设要求，把促进乡村旅游发展，作为美丽乡村建设的重要目标任务。目前，我省已经基本完成11个村镇（乡）总体规划和控规的编制工作，完成首批3条“美丽乡村带”当中的48个村庄的建设规划编制，为引导澄迈美丽乡村建设奠定了坚实的基础。

在美丽乡村建设过程中，澄迈加强对村落的规划建设管理，保持着村庄整体风貌与自然环境相协调。

澄迈还结合绿化宝岛大行动，把镇道村路、房前屋后绿化好，农村垃圾、污水得到有效治理，村庄美化得到巩固和提高，使农村环境卫生得到根本性的改善。

“村子干净了，游客才愿意来。”罗驿村党支部书记李智对此深有感触。垃圾有人拉，村头有树荫，湖里有鱼虾。罗驿村本就有着古朴优美的田园风光，而美丽整洁的村容村貌更是为罗驿村发展乡村度假游增色不少。

在美丽乡村要“连点成带，全面推进”的工作思路带动下，澄迈“美丽乡村”建设与生态文明建设相结合，从完善基础设施建设着手，全方位展开卫生整治和环境美化，路通了，水通了，电通了，网通了，乡村更美了。

以党的建设 带动村庄全面发展

环境优美、鸟语花香、景色怡人的美丽乡村里，千年树龄的古榕树和连体榕树树荫环抱的乡村原生态休闲旅游公园，全世界独一无二的一株三枝椰子树，在旅游委冯海沙讲解员的讲解中揭开神秘面纱，露出美丽容颜。

站在宽阔平整的村道上，隔着树影婆娑的罗驿村长寿文化广场遥望石虎威武、山墙庄严的李氏宗祠，令人产生一种置身于滔滔历史长河的错觉，映照过北宋大文豪苏东坡的身影，数百年来书香文脉不断——罗驿村，一个住着6000多位李氏村民的古村落，在“美丽乡村”建设中，重新绽放历史文化的魅力。

乡村建设不仅是一句美丽的口号，也不是简单的面子工程。澄迈发展美丽乡村建设，以产业发展为支撑动力，以农村党支部建设为主要抓手，以党员带头引领农民自建美丽家园，使农民是创建者、受益者。

千年古村罗驿村是澄迈县生态文明和美丽乡村建设的重点，罗驿村的党支部在罗驿村生态文明建设和“罗美带”美丽乡村工作中，带领群众投工投劳开展建设。多措并举推进罗驿村美丽建设。

为保护罗驿村的古祠堂文化遗产，罗驿村号召全村村民主动筹集资金来创建新祠堂，并对历史悠久的李家古祠堂进行修缮和保护。

罗驿村党支部书记李智介绍说，自从进行美丽乡村建设以来，党支部的97名党员是推进美丽乡村建设的先行者。无论是从村容村貌的环境整治、田洋土地的规划整理、还是村庄种植冬季瓜菜产业的引领上，党员们都发挥了自己的力量。

在罗驿村党支部团队的带领下，罗驿村开始大力种植尖椒、冬瓜等反季节瓜菜，增加收入，农民生活逐步得到改善。2014年全村经济总收入4332万元，人均年纯收入10508元。

开发与保护结合 让农民真正受益

让开发与保护相结合，使农民成为受益者，是澄迈美丽乡村建设的最终目的。为此，目前各村都在寻找各自发展产业突破口。在罗驿村，祠堂周边占地4000多亩的肥沃田洋正在进行高标准基本农田改造，以新型农业作为罗驿村建设美丽乡村的产业支撑点。

在美郎村，村口美郎双塔前的池塘里九品莲花绽放，黄、蓝、白等颜色各异的莲花与耸立巍峨的双塔相交辉映，让人顿有回归大自然的感觉。这满塘的九品莲花不仅为美郎双塔增添了吸引游客的自然情趣，可食可赏的九品莲花是澄迈引进的美丽乡村建设的致富项目之一，通过项目发展让村民从中得到经济和社会效益，使之成为乡村建设的主体和推动者。

此外，澄迈还加快推进农村危房改造，以农村危房改造为抓手，以发展乡村旅游为目标，整合涉农资金，整体推进美丽乡村建设。自2011年启动澄迈土坯房改造工程以来，澄迈计划在5年内对全县11个乡镇的近2万间土坯房进行全面改造。截至目前，澄迈已有近万间农村土坯房进行了改造，投入资金超过了10亿元。

如今，行走澄迈乡村，已经很难再见到村屋破烂不堪、村道污水横流的场景，每个村庄都是宽敞洁净的硬化道路一直从村外延伸到村中腹地。在美文村，千年古榕树显葱郁生机；在沙吉村，成片成片的槟榔园以出水芙蓉之姿迎接游客；到罗驿村，在书香绕梁中感受历史的重生……每个乡村，处处皆有景，步步是风光，犹如一卷美丽画卷，串联起三条“美丽乡村带”。

澄迈县副县长吴健介绍，接下来澄迈要对乡村的旅游资源进行整理挖掘，因地制宜发展一些特色旅游产品，比如很多冬暖夏凉的火山岩老屋无人居住，可以改造为乡村客栈；依托古驿站文化资源，在罗驿村等古驿站经过地修建海南古驿站历史博物馆，开发古驿道体验游等，为当地乡村增添活力。

该县要把建设“美丽乡村”与推进城乡一体化、生态文明建设、农村文化建设、可持续发展以及农民增收相结合，让澄迈的“美丽乡村”带成为一个整体性的可经营的乡村旅游品牌，成为澄迈发展的新动力。

澄迈美丽乡村带 福山·桥头带

澄迈县美丽乡村福山至桥头带（简称福桥带）位于澄迈县西北侧，纵跨福山镇、桥头镇，距离海口市区约47公里，澄迈县城约17公里，与海口美兰国际机场相距约57公里。整个旅游带总长约75公里，总用地面积1032公顷。

福桥带美丽乡村包含7个村庄、福山咖啡文化风情小镇和台湾民俗文化风情小镇，具体村庄有：福山镇向阳村、侯臣村、白堂村、敦茶村、永边村及桥头镇昌堂村、新国泰村，现有总户数402户，总人口有2048人，主要农业经济种植有咖啡、福橙、无核荔枝、桥头地瓜、蜜枣、香蜜杨桃、香蕉、荔枝、橡胶、槟榔等，村庄主要经济来源以第三产业为主，人均收入约15000元。福桥带水系资源丰富，有一条干渠贯穿整条旅游带，红山农场与永良水库相接壤。村庄百年古树较多，外围大面积种植瓜菜，乡间田园风光好，景色宜人。

福桥带美丽乡村总体建设目标为：坚持澄迈县美丽乡村“五化”标准和“五结合”原则，结合福山咖啡文化风情小镇总体规划，将福桥带美丽乡村定位为旅游接待服务区、咖啡文化休闲旅游度假带。通过产业发展、文化挖掘、村镇建设、生态保护等项目的综合实施，将福桥带美丽乡村打造为以生态热带高效农业、家庭副业、乡村休闲旅游业等为支撑的旅游接待型乡村。

澄迈美丽乡村带

老城·白莲带

澄迈县美丽乡村老城至白莲带（简称罗美带）作为澄迈县委、县政府确定的2013年实施三条“美丽乡村”带建设项目之一，包含老城镇罗驿村、沙吉村、美文村等3个村庄，简称罗美带。罗美带地属热带季风气候，光照充足，雨量充沛，土质肥沃，地势平坦，气候温和，全年无霜。

罗美带的罗驿村至今已有800多年的历史，是海南省著名的历史文化古村。大文豪苏东坡被贬海南，曾住宿该村驿站，并为当地官员和学生授课。该村文物古迹众多，其中李氏宗祠为省级文物保护单位，村中石板古巷四通八达，村内有17处古迹被列为县级文物保护单位。该村地灵人杰，李震震为元代澄迈历史上第一个举人，也是祖孙三代三中举之家；李恒谦为云南知府，是澄迈县古代级别最高的地方官。革命名人李定南、李独清也出生于此村。

沙吉村具有美丽的田园风光，驻足该村可以一览现代观光农业和尊享养生地产现代体验。美文村具有原生态景观，以天然氧吧著称，该村有美丽的槟榔园、千年古榕树、连体椰子树以及兄弟榕等，同时建有自行车绿道，令游客流连忘返。

罗美带总体规划设计采用串珠式布局，以原有乡村道路为主流线，串联古桥耕月、阡陌新禾、夕港牧笛和棋山晚炊等景观区域，展现原生态景观的微妙和魅力。

澄迈美丽乡村带

永发·美亭带

澄迈县美丽乡村永发至美亭带（简称永美带）2013年正式启动建设，包含永发镇待郎村、南轩村，和金江镇美亭地区的美朗村、扬坤村、大美村、黄竹村，共6个村庄。永美带沿线村庄具有水系、湿地资源丰富，名人、文物众多等资源优势，共39处自然人文景观。自然资源方面有：南轩大瀑布、大美水库、美亭水库、龙凤栖霞、万昌苦丁茶等；历史文化资源有：南轩福寿照壁、美郎姐妹双塔、美榔姐妹泉、陈道叙及美榔姐妹古墓、古韵美榔坊、大美内史坊、内史王公碑、大美王氏宗祠、大美大夫人家宅院，解放海南战役决战胜利纪念碑等；历史名人有：宋代陈道叙、灵照及善长父女三人，明代江南庐州通判王讷，明代“黄阁大夫”、帝师王赞襄，明清时期大美王殿庭一家七代书香等。

永美带还因火山岩古村落集中而成为一大特色。澄迈县境内部分地区属于万年火山石漠地，远古火山的喷发，造就了一片富硒的土地，也给人类留下了宝贵遗产，其中就包括众多以火山岩为主要建筑材料建成的古村落，如美郎村、大美村、扬坤村、南轩村等。这些火山古村落具有数百甚至上千年的历史，其年代、面积、规模、保存完好程度在全世界都较为罕见。为保护好这些火山岩古村落，挖掘其历史文化价值，澄迈县于10年前就已开始探索对这些古村落进行保护，于2012年正式对县内火山文化突出的古村落进行集中规划设计，整体打包申报世界文化遗产，将文化建设、文物保护与美丽乡村建设紧密结合起来。

2014年11月25日，经中国传统村落保护发展委员会评审认定，住房和城乡建设部、文化部、国家文物局、财政部、国土资源部、农业部、国家旅游局等七部局公布了第三批中国传统村落名录，海南省共有12个村落入选，其中澄迈县有9个传统村落入选，永美带美丽乡村大美村、美朗村、扬坤村等3个村庄位列其中。

美丽乡村·魅力澄迈 | 一日游精品线路

线路一

线路二

罗驿古村→海南富力·红树湾湿地公园→向阳村→福山（老）咖啡馆→辉隆休闲农庄→美郎村美郎双塔

罗驿古村→侯臣咖啡文化村→向阳村→欧洲风情小镇→棕王园休闲农庄→美郎村美郎双塔